
ÇARPANLAR VE KATLAR M.8.1.1.1. Verilen pozitif tam sayıların pozitif tam sayı 
çarpanlarını bulur, pozitif tam sayıların pozitif tam sayı
çarpanlarını üslü ifadelerin çarpımı şeklinde yazar.

M.8.1.1.2. İki doğal sayının en büyük ortak bölenini 
(EBOB) ve en küçük ortak katını (EKOK) hesaplar, ilgili
problemleri çözer.

M.8.1.1.3. Verilen iki doğal sayının aralarında asal olup 
olmadığını belirler.

Bir doğal sayı iki doğal sayının çarpımına eşit olacak şekilde yazıldığında 
elde edilen bütün sayılara o doğal sayının çarpanları denir.

BİR DOĞAL SAYININ ÇARPANLARI

Kenar uzunlukları doğal sayı olacak şekilde alanı 18 cm2 olan farklı dikdörtgenler oluşturalım.

18 sayısı 1,2,3,6,9,18 
sayılarına kalansız 

bölünür.
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ASAL SAYILAR

Kenar uzunlukları doğal sayı 
olacak şekilde alanı 5 cm2 olan 
sadece bir tane dikdörtgen oluştu-
rabildik

Yalnızca 1 ve kendisi ile tam bölünebilen 1'den 
büyük doğal sayılara asal sayı denir.5 cm21 cm
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ASAL ÇARPANLARA AYIRMA
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EN BÜYÜK ORTAK BÖLEN

EBOB(12,18)=6

(12,18)ebob=61, 2, 3, 
4, 6, 12

1, 2, 3, 
6, 9, 18
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En büyük 
ortak bölen
(EBOB)

12 ve 18 sayısının 

Çarpanlara ayırma makinesi

ortak bölenleri
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EN KÜÇÜK ORTAK KAT

12 cm 12 cm

18 cm 18 cm
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12'nin 
katları

12 24 36 48 60 72 84 96 108 120

18'in 
katları

18 36 54 72 90 108 126 144 162 180

ORTAK KATLAR

36, 72, 108, ...

Rafın uzunluğunun alabileceği değerler.

EKOK(12,18)=36 (12,18)ekok=36
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(12,18)ekok = 2.3.3.2 = 36

ARALARINDA ASAL OLMA AKLINIZDA BULUNSUN!

1'den başka ortak böleni olmayan doğal sayılara 
aralarında asal sayılar denir.

Ardışık sayma sayıları aralarında asaldır.
1 sayısı ile tüm pozitif tam sayılar aralarında asaldır.

Ben asal sayı 
değilim!

1,2,4 ve 8 sayıları 
bölenlerimdir.

Ben de asal 
değilim!

1,3 ve 9 sayıları 
bölenlerimdir.

Biz aralarında asalız
İkimizi birden sadece 1 sayısı böler

Aralarında asal olan sayıların EKOK'u bu sayıların 
çarpımına EBOB'u ise 1'e eşittir.
EKOK(25,8) = 25. 8		 EBOB(7,12) = 1

Birbirinin tam katı olan sayılarda EKOK büyük sayıya 
eşittir.

EKOK(8,16) = 16

Birbirinin tam katı olan sayılarda EBOB küçük sayıya 
eşittir.

EBOB(3,9) = 3

İki sayının EBOB'u ile EKOK'unun çarpımı sayıların 
çarpımına eşittir.

EBOB(x,y) . EKOK(x,y) = x . y

Ebob-ekok problemlerinde;

Büyük parçalardan (sayılardan) küçük parçalar (sayılar) 
elde ediliyorsa EBOB 

Küçük parçalardan (sayılardan) büyük parçalar (sayılar) 
elde ediliyorsa EKOK kullanılır. 
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